

LA PAZ

La paz se ha hecho—dijo ayer tarde Mr. Witte a los periodistas que le interrogaron cuando terminó la reunión que los plenipotenciarios rusos y japoneses celebraron por la tarde en Portsmouth.

Suceso de tanta transcendencia ha producido verdadero júbilo y satisfacción, y en todo el mundo civilizado se tributan plácemes muy sinceros a los gobiernos de las dos naciones contendientes, por el espíritu de transacción humanitario en que se han inspirado para llegar a un acuerdo honroso y satisfactorio.

Año y medio ha durado la lucha, y en todo este tiempo, tanto de una como de otra parte, se ha desplegado ardor extraordinario y verdadero heroísmo. No podía llegarse a más. La suerte de las armas se declaró desde el primer momento en favor del Japón, y sus ejércitos victoriosos han recorrido triunfantes casi toda la Manchuria y sus escuadras lograron destruir cuantas unidades navales les puso Rusia en frente. No era fácil que el gran imperio moscovita prosiguiera con éxito la guerra. Con escasos medios económicos, el ejército desorganizado, sin escuadra, sin generales capacitados para obtener la victoria, y con el motín y la revolución imponiéndose en el interior, era de todo punto imposible a Rusia seguir contentiéndose con el Japón. Al mismo tiempo la opinión en este país deseaba ya terminar una lucha que, aun cuando le ha proporcionado brillantísimos éxitos, ha sido a costa de grandes sacrificios en hombres y en dinero.

La situación de ambos países se prestaba, por consiguiente, a una solución favorable, aun cuando para llegar a ella se hacía preciso vencer dificultades de extraordinaria importancia.

Comprendiendo así con su claro talento, y teniendo en cuenta el horror que inspiraba a los sentimientos humanitarios en todo el mundo la muerte de tantos y tantos millares de hombres, el presidente de la República de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, ha hecho toda clase de esfuerzos para conseguir la terminación de una guerra tan sangrienta, prestando así un gran servicio a la humanidad. La iniciativa de Mr. Roosevelt y sus constantes trabajos cerca de los emperadores de Rusia y del Japón y de sus plenipotenciarios en Portsmouth, han demostrado en el presidente de la República americana relevantes dotes de inteligencia, energía y habilidad propias de un verdadero hombre de Estado, digno de regir los destinos de un gran pueblo.

Los japoneses, por su parte, que durante toda la guerra han merecido grandes elogios por sus sentimientos altruistas, y que, como vencedores, pudieron haber exigido y obtenido condiciones aun más ventajosas, se han hecho acreedores, por su desinterés y su amor a la paz, a la consideración de todo el mundo culto, que de hoy en adelante tendrá a aquel gran pueblo en la estimación que merece toda nación digna que, como el Japón, tanto se esfuerza y trabaja por el progreso. Durante las negociaciones de Portsmouth han tratado siempre de encontrar fórmula de arreglo, cediendo aun en aquello en que más interés habían demostrado.

Igualmente digna de consideración se ha hecho Rusia con su noble actitud. No ha tenido inconveniente en aceptar condiciones que mermarían su prestigio en Extremo Oriente. Sus repetidos fracasos lo aconsejaban así. Pero no debe olvidarse que pudo haber hecho aún más duradera la lucha, aun cuando sin esperanzas de éxitos de ninguna clase. No poca parte en la solución conseguida ha tenido su representante Mr. Witte. Con su talento y su habilidad en la negociación diplomática, al obtener importantes concesiones del Japón, ha prestado un gran servicio a su país, saliendo victorioso en una empresa que tantas dificultades ofrecía y que sólo hombres de su energía y de su entendimiento hubieran podido realizar.

Día es hoy de verdadera y grande satisfacción para la humanidad. La paz concertada ayer por Rusia y el Japón abre un período de calma y tranquilidad para las dos naciones que, sin duda, será aprovechado en beneficio de la civilización y del progreso.

Por telégrafo

La primera noticia

Un telegrama de la Agencia Fabra que recibimos anoche, poco después de cerrado nuestro número y cuando ya no nos era posible publicarlo por haberse marchado todos nuestros operarios, nos dio a conocer la noticia de haber llegado a un acuerdo definitivo los plenipotenciarios rusos y japoneses que negociaban la paz en Portsmouth.

La noticia de tan importante suceso, recibida por esta Agencia telegráfica, se divulgó pronto en Madrid, produciendo verdadera satisfacción entre todas las personas amantes de la paz.

La diligencia y actividad demostrada por los corresponsales de la Agencia Fabra acreditan una vez más la excelente organización de su servicio teleográfico.

He aquí los despachos que respecto a este asunto nos envía dicha Agencia:

DETALLES DE LA NEGOCIACIÓN

Las primeras noticias

Nueva York 29.—Urgente. Los plenipotenciarios rusos y japoneses han llegado a completo acuerdo. La paz está acordada.—Havas.

Nueva York 29. La Associated Press ha recibido de Portsmouth un telegrama diciendo que se ha conseguido acuerdo completo entre los plenipotenciarios sobre cuantos puntos eran motivo de diferencias para la paz.—Reuter.

Declaración oficial de la paz Portsmouth (Estados Unidos) 29.

El Boletín Oficial declara que los representantes rusos y japoneses en la Conferencia para la paz, se han puesto de acuerdo sobre las cuestiones y que han decidido trabajar en la redacción del proyecto de paz.—Reuter.

Portsmouth 29.

La fórmula definitiva de la paz no abarca indemnización de ninguna clase y comprende la división de la isla Sakalina sin pago de retrocesión. También han cedido los japoneses en las cuestiones de los buques internados y en lo referente a la limitación de las fuerzas navales rusas.

El Japón se reintegrará de una gruesa cantidad en concepto de manutención de los prisioneros rusos.

¿Acuerdo secreto?—Witte sorprendido Portsmouth (Estados Unidos) 30.

Circula el rumor de haber mediado una especie de acuerdo secreto además del tratado oficial. En una entrevista celebrada con mister Witte, éste le ha declarado que le ha sorprendido mucho que el Japón haya cedido tan pronto en todos los puntos discordantes. Mr. Witte hace resaltar, sobre todo, que Rusia no paga un «kopek» de indemnización, y en cambio obtiene la mitad de Sakalina. La impresión general es que Rusia ha alcanzado virtualmente la victoria.

El armisticio.—Los protocolos New York 29.

El armisticio entre los beligerantes será firmado probablemente esta tarde.

Portsmouth 30.—Oficial.

En la sesión celebrada ayer tarde por los conferenciantes se discutieron los detalles de la paz, encargando de la redacción del Protocolo a los secretarios Demartens y Dennison y a un secretario japonés con instrucciones de terminarlo lo antes posible.

La redacción del tratado Portsmouth 30.

Es posible que el tratado de paz quede redactado antes de terminar la presente semana. Parece que ahora se trata de añadir otra cláusula para la conclusión del tratado de comercio.

Una nota de los plenipotenciarios japoneses.—Saludos a Roosevelt Portsmouth (Estados Unidos) 30.

Los japoneses publican una nota diciendo que obedeciendo el emperador del Japón al espíritu de conciliación, ha autorizado a los plenipotenciarios a renunciar a las peticiones de indemnización y consentir la división de la isla Sakalina. Los plenipotenciarios Witte y Komura han cambiado telegramas afectuosos con el presidente Roosevelt.

Se cree que a la paz seguirán empréstitos hechos por ambas partes.

La paz y la prensa europea Paris 30.

Los periódicos franceses están unánimemente satisfechos y demuestran gran contento por el acuerdo definitivo de la paz, que reviste carácter de duración, lo mismo en provecho de Rusia y el Japón como de la humanidad entera.

Londres 30.

Los periódicos insisten en hacer constar la magnanimidad con que ha procedido el Japón para conseguir la paz.

A Mr. Roosevelt—añaden—pertenece el honor de haber conseguido este resultado.

Paris 30.

Los periódicos alemanes y austríacos se regocijan del éxito de las negociaciones de Portsmouth, felicitando por ello a Mr. Roosevelt.

Algunas publicaciones alemanas intentan atribuir al emperador Guillermo la iniciativa de las negociaciones.

La división de Sakalina Londres 30.

El Morning Post ha recibido de Portsmouth un despacho diciendo que los japoneses han anunciado oficialmente que la isla Sakalina quedará dividida en dos secciones determinadas por el 50 grado de latitud. Los detalles del reparto constarán en el tratado de paz.

Los plenipotenciarios no celebrarán reunión alguna hasta que se redacte el tratado de paz.

Los japoneses disgustados Londres 30.

Los corresponsales en Portsmouth de la prensa inglesa hacen constar que los plenipotenciarios y agregados japoneses muestran casi todos gran disgusto, manifestando el sentimiento que les causa el haber renunciado a la indemnización de guerra y expresando temores para el porvenir.

Empréstito a los rusos Portsmouth 30.

La entrevista celebrada ayer entre Mr. Witte y Mr. Vanderbilt, representante del «Milliardaire» Rockefeller, ha versado sobre la posibilidad de emitir un empréstito ruso en los Estados Unidos.

La prensa japonesa Tokio 30.

Los periódicos manifiestan su descontento por el acuerdo referente a la isla Sakalina, pues éste, dicen, obligará a ambos beligerantes a que se fortifiquen en dicho punto.

¿En qué quedamos? Londres 30.

En los círculos bien informados se cree que el Japón conseguirá compensaciones mediante un tratado secreto.

Portsmouth 30.

Se asegura que el tratado de paz no encerrará cláusula secreta alguna.

En Madrid

Es el suceso magno, la gran actualidad del día. No es Madrid, no es España, es el mundo, la curiosidad universal, que asiste emocionada al magnífico fenómeno celeste.

Hasta el mediar de la mañana, la inquietud, la zozobra, han dominado en los espíritus. El día amaneció nublado, y así se mantiene hasta las diez de la mañana.

A esta hora, el tiempo se siente misericordioso. El viento barre las nubes y en el primer momento del eclipse el sol luce en un cielo despejado y radiante.

Madrid entero está en la calle. El espectáculo de la muchedumbre, sugestionada por la majestad del fenómeno, trae una reminiscencia de superstición primitiva; algo así como la visión de aquellos pueblos de la antigüedad, adoradores de los astros, anegados en las sombras de una religión de magia y de misterio.

Todas las miradas han curioseado hoy en el Sol. Cada cristal ahumado ha sido un aparato astronómico, cada balcón un observatorio.

Por gloria de la ciencia, por satisfacción de España, nos llena de júbilo que el eclipse se haya producido en condiciones que aseguren el éxito feliz de las observaciones científicas.

La ciencia astronómica va elaborando su trama a través de arcanos y procelosidades. Cada segundo, cada instante de eclipse puede señalar en el proceso de la ciencia la clave de un enigma.

Es noble y hermosa y edificante esta especie de tregua que hoy hace la vida nacional, en homenaje a la gran fiesta de los cielos. Ante el emocionante suceso sideral, ceden paso las vulgares actualidades profanas.

Celebremos, pues, que el nombre de España vaya asociado a tan grandioso espectáculo, y saludemos con admiración y respeto a ese ejército de sabios, que el supremo amor a la ciencia ha movillado en nuestra patria.

En la estación del Mediodía.—Seis trenes a Sigüenza.—5.000 viajeros.—Protestas del público.—1.500 personas en tierra.

La curiosidad por presenciar el eclipse total de Sol ha sido tan grande que desde ayer se veían completamente llenos de gente los trenes para Sigüenza, entusiasmo tanto mayor cuanto que la Compañía del Mediodía había hecho rebajas de precios en los transportes de viajeros.

Desde las primeras horas de esta madrugada era de ver la proceción interminable de coches de diferentes clases y personas a pie que marchaban a la estación del Mediodía, provistas muchas de ellas de la correspondiente merienda.

A las seis y diez de la mañana salió el primer tren especial de viajeros para Sigüenza. Los 30 coches que como máximo pueden llevar estos trenes, eran insuficientes para transportar a las personas que habían acudido. Aquéllas que no encontraban asiento, pretendían subir, incluso en los estribos, con objeto de llegar a tiempo a Sigüenza.

Al saber que a las seis y cuarenta y cinco salía un segundo tren, descendieron bastantes viajeros que iban de pie en los pasillos de los coches.

Formóse dicho tren; pero como en la media hora transcurrida habían llegado muchísimos viajeros, nuevamente se encontraron con la dificultad de dar sitio a todos.

En el tren mixto de Zaragoza, cuya hora de salida es a las siete en punto, la gente se precipitaba a las portezuelas, y hubo necesidad de aumentar hasta treinta los 16 coches que lleva generalmente.

Los trenes de lujo que salieron a las ocho y cincuenta, y nueve de la mañana, iban igualmente atestados de gente.

Después de salir estos trenes, quedaban en la estación muchísimas personas que pretendían ir a Sigüenza. Como se enteraron de que ya no salía para aquel punto otro tren, se hizo general la protesta y comenzaron a pedir a grandes voces que formasen un adicional.

—Pero si es que aunque se acceda a los deseos de ustedes, no llegan a tiempo para presenciar el eclipse,—decían los empleados de la estación.

—No importa, queremos ir a Sigüenza,—contestaban aquéllas.

Como se encontraron en el andén el director de Obras públicas y el de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante, se les consultó, disponiéndose la formación de otro tren que salió a las nueve y veinticinco, y como los anteriores, completamente atestado.

Aun quedaron bastantes personas sin poder subir, y esto originó bastantes quejas y protestas, que formularon después en una hoja firmada por muchos y dirigida al gobernador civil, a quien fueron a ver, no encontrándole en su despacho.

El número de viajeros que ha salido hoy para Sigüenza, es de 4.500 a 5.000, y de más de 1.000 los que han tenido que renunciar a sus propósitos de presenciar el eclipse total por no haber trenes en los que pudieran ir.

En el Observatorio Astronómico

Los desmontes que circundan el Observatorio de Madrid estaban desde muy temprano llenos de gente, que provista del consabido cristal ahumado no apartaba la vista del astro rey, esperando el momento culminante del eclipse.

En el pórtico del vestíbulo principal habíase instalado dos equatoriales y un anteojo sistema Merz.

Dichos tres aparatos están dedicados exclusivamente a reproducir el contacto entre la luna y el sol, viéndose después, mediante ellos, las diferentes fases del eclipse.

En las torres del Observatorio se hacían también las anotaciones mediante una equatorial, sistema Grubb, y el anteojo montado del mismo modo, que reproduce exactamente las fases del eclipse y permite ver incluso las manchas del sol.

En la explanada y en una de las terrazas del Observatorio se tendieron sábanas para distinguir las bandas de sombra.

Por la mañana se recibieron noticias de que el cielo aparecía cubierto en las provincias de León y Burgos, y despejado en la región de Levante, desde Barroca hasta las Islas Baleares.

Como se había anunciado, el primer contacto tuvo lugar a las 11 h 45' 15", aunque en los primeros momentos se creyó que habíase adelantado dos segundos, achacándose esta diferencia a un simple error visual por la dificultad de apreciar exactamente el punto de tangencia entre ambos astros.

Por el punto NE. visto desde dicho Observatorio, comenzó el Sol a eclipsarse, continuando de este modo hasta ser cubierto por la Luna en sus nueve décimas partes.

A las 1 h 2' 25" apareció la estrella Venus. Ha sido la única que se ha podido apreciar a simple

EL ECLIPSE DE SOL

vista en el firmamento durante el eclipse, no obstante, esperarse la aparición de otras.

La fase máxima parcial del eclipse solar ha tenido lugar a las 1 h 9' 22". En ese momento comenzaron a distinguirse las bandas de sombra, que de color negro y muy ténues aparecían en las sábanas de observación. La mancha de dichas bandas era en dirección NE. a SE. y paralelas en su longitud al meridiano de Madrid.

El descenso de temperatura del comienzo a la fase máxima del eclipse fué de 15°.

A las 2 h, 30' 25" terminó el contacto entre el sol y la luna, finalizando por lo tanto el eclipse.

Las particularidades diferenciales que ha presentado el eclipse de hoy, comparado con el de 1900, han sido las de no haberse oscurecido la tierra tanto como durante aquél y la de que las radiaciones han sido en toda la corona menos juntas, y por tanto, con menos intensidad luminosa que en el de 1900; dichas radiaciones se reunieron en dos haces, tomando estos la dirección de los extremos del Ecuador.

La temperatura, durante el eclipse, ha sido la siguiente:

Termómetro: al sol durante el primer contacto, 26°5.

A la sombra, 20°2.

Fase máxima de parcialidad del eclipse: termómetro al sol, 19°; a la sombra, 19°.

Durante el eclipse se obtuvieron por los astrónomos varias fotografías de las diferentes fases del mismo.

En el Observatorio se ha instalado una estación telegráfica con hilo directo a Cistierna, Oviedo, Burgos, Sigüenza, Barroca, Alhama de Aragón y demás puntos donde han establecido observatorios las comisiones internacionales, valiéndose de este medio para preguntar datos, señales y horas desde aquellos puntos a Madrid y viceversa.

Según nos han asegurado las referidas comisiones, están satisfechas por la rapidez y prontitud con que han contestado a todas las consultas hechas al Observatorio de Madrid.

En combinación con el aparato telefónico se ha puesto un péndulo eléctrico, para de este modo transmitir automáticamente y segundo a segundo la hora a aquellos puntos.

Las observaciones meteorológicas estaban a cargo del astrónomo de guardia, tercer jefe del Observatorio, D. Carlos Puente, ayudado por el sabio astrónomo D. Miguel Aguilar, y el auxiliar Sr. Carrasco.

El servicio teleográfico estaba dirigido por don Julio Donday, que ha sido el que ha dispuesto la combinación entre el péndulo eléctrico y el aparato.

El Sr. Sama, ayudante del servicio meteorológico, ha estado observando la temperatura y estado higrométrico del aire, con intervalo de dos minutos.

Los astrónomos han seguido durante toda la tarde haciendo observaciones para transmitir a las comisiones internacionales.

Por el fenómeno meteorológico en sí no ha tenido en Madrid importancia alguna el eclipse, pues no se han podido distinguir más que los puntos primero y cuarto de contacto, no viéndose los segundo y tercero, como ha ocurrido en la zona de fase total del eclipse.

Al Observatorio han acudido el subsecretario de Instrucción pública, el gobernador civil, el secretario del Gobierno, varios astrónomos y representantes de la prensa de Madrid.

El próximo eclipse, que será visible sólo en la región gallega, ocurrirá en el año 1912, no presenciando en Madrid ningún otro de fase parcial tan grande hasta dentro de noventa y cuatro años.

En los barrios bajos

Los populosos barrios bajos presentaban esta mañana, desde las once, desusada animación. En las calles de Toledo, Lavapiés, Embajadores, Ave María, Santa Isabel, el Rastro y cuantas afluyen a ellas, veíanse en balcones, ventanas y en las aceras una multitud de hombres, mujeres y chiquillos, que con aparatos de instrumentos, en su mayoría toscamente hechos de cristales ahumados, dirigían sus miradas a la bóveda celeste para seguir las distintas fases del eclipse.

El buen humor no ha faltado un momento, y los astrónomos populares, en corros en la vía pública, explicaban a sus oyentes los fenómenos físicos, meteorológicos, etc., del eclipse, explicaciones que unas veces causaban la admiración de su auditorio, y otras veces eran acogidas con chistes y agudezas que ponían en aprieto a esos ávidos de los sabios extranjeros que hoy honran las provincias españolas.

Hubo más de un astrónomo ambulante que tuvo necesidad de romper el instrumental que llevaba para sus observaciones, en las costillas de algún vecino que se burlaba de su ciencia.

En la calle de Toledo se presentó una comarsa de cinco sujetos, calzando alpargatas y vistiendo frac unos y levitas otros, con sombreros de copa modernista, provistos de escalera, dos sillas y un tubo enorme de cartón, y seguido de una turba de golfos, que trataron de establecer su observatorio en la Plaza de la Cebada. Estos astrónomos fueron recibidos por aquellas vendedoras con una descarga cerrada de horizontaliz, teniendo necesidad una pareja de policía de llevarse a los astrónomos a la Delegación del distrito.

En estos barrios los vecinos han realizado innumerables observaciones, siendo las que más abundaban los efectos que el eclipse producía en los animales domésticos.

En un balcón de la calle de Embajadores habían atado un perro y un gato, separándolos una jaula con un canario. No se asustaron ni el gato ni el perro del fenómeno celeste; pero sí el canario, que si no acude su dueño pronto hubiera perecido a mano del felino, el cual, a su vez, estuvo expuesto a morir a manos del perro, promoviéndose con tal motivo un formidable escándalo.

Pero a decir verdad, para muchos de los habitantes de esta parte típica de Madrid, el eclipse ha sido para ellos una decepción, pues esperaban que fuera total, y la curiosidad mayor era creer que iban a ver las estrellas a la una de la tarde, y como esto no ha ocurrido, formulaban, no sabemos contra quién, las más vivas protestas de indignación.

En el Puente de Toledo, dos forasteros que miraban con cristales ahumados el eclipse, y uno de los cuales iba provisto de unas alforjas, trató de eclipsarse de ellas un astrónomo varios objetos; pero advertido por el propietario de lo que se intentaba, veloz como el viento le asió al atrevido caco una tremenda bofetada que le hizo ver las estrellas, cosa que los demás madrileños no hemos podido admirar. Excusado es decir que el abofeteado emprendió vertiginosa carrera, en busca de mejor observatorio, ante el temor de que lo llevaran al establecimiento de antigüedades en la calle de la Princesa.

Una mujer estableció su observatorio en la plaza de Atocha, convirtiéndolo en telescopio, por el que miraban también casi todos los vecinos, un aparato para fabricar churros, al final del cual había un cristal ahumado.

Observatorio curioso el establecido por el dueño de una taberna de la calle del Ave María.

Sobre una mesa colocó una silla, atando a ésta un palo de escoba. A ésta iba sujeto un trozo de chimenea, y dentro un cristal ahumado.

En otra mesa y auxiliado por varios vecinos, hacía sus observaciones el improvisado astrónomo, apuntándolas en un libro de baja del tendero de ultramarinos próximo a la taberna.

Al preguntarle nosotros las observaciones que había hecho, nos contestó:

—He visto pasar el Ecuador y Libra. Pero no conté con la aparición de la estrella Venus que dió lugar a un jaleo enorme y a la destrucción del observatorio que le derribaron los chiquillos.

En la calle de Santa Isabel, un hombre provisto de una cabeza grande de cartón, miraba con un enorme cristal ahumado los efectos del eclipse.

Los ayudantes del astrónomo eran muchísimos chiquillos que le seguían, dirigiéndole las más escabrosas frases, no incluidas en el Diccionario de la Lengua, la mayoría de ellas.

Varios estudiantes, con tubos de chimenea, anteojos estropeados y botellas de vino, fijaron su observatorio en el Cerrillo de San Blas.

Después de haber trazado muchas rayas en la arena y de hacer frecuentes observaciones con su anteojo equatorial, que anotaban en libros, se pusieron a merendar tranquilamente al verificarse la fase máxima del eclipse, sacando las provisiones de boca del referido anteojo.

Una veintena de jóvenes, provistos de largos tubos de chimenea recorrieron varias calles de los barrios bajos, dirigiéndose a los del centro. Durante su marcha se detienen frecuentemente mirando al Sol por los tubos.

Alguna observación no debió ser muy exacta, cuando los guardias los detuvieron y condujeron a la Delegación para que desde allí continuasen observando los progresos de su eclipse vínculo.

En otras calles

En las Vistillas y en el Viaducto ha habido también extraordinaria concurrencia de gente de todas clases, que con cristales ahumados y aparatos a propósito, habían acudido presurosos a no perder ni un detalle del fenómeno celeste.

Igualmente en el Salón del Prado, en Recoletos, en el paseo de Rosales y en la Puerta del Sol, y puede decirse que en todas las calles de la capital, la afluencia de público ha sido muy grande, aparte de las muchas personas que se hallaban en balcones y azoteas.

Las oficinas han estado desiertas, y durante toda la mañana nadie se ha preocupado en Madrid, al igual que en casi toda o toda España, más que del eclipse de Sol.

En todas partes se observaba el Sol, produciendo admiración las distintas tonalidades de color que iban adquiriendo todos los objetos a medida que iba oscureciéndose el astro del día.

En muchas calles se ha visto en las aceras trozos de tela blanca y grandes barreños llenos de agua colocados por los vecinos con objeto de hacer observaciones más ó menos exactas.

Grupos grotescos

Frente a la Casa de la Villa se situaron próximamente a la hora del eclipse tres individuos armados de escaleras y tubos de chimenea imitando un telescopio. Vestían con impermeables negros y cubrían sus cabezas con gorros puntiagudos del mismo color, cubiendo con un cántaro roto a la mitad cuya boca representaba el obturador, y la placa fotográfica era una ventana con su correspondiente cristal ahumado convenientemente con una antorcha servía para que uno de los astrónomos explicara la fotografía que directamente había obtenido del Sol.

En la torre de Gobernación

El ministro de la Gobernación, el subsecretario del ministerio y algunos amigos particulares han presenciado el eclipse desde la torre de Gobernación, sitio seguramente de los mejores, porque desde él se domina toda Madrid, cuyo aspecto no podía ser más pintoresco.

En las torres y azoteas de las casas particulares había numeroso público. En la Puerta del Sol, en la acera frente al ministerio, hasta las farolas estaban completamente ocupadas por curiosos, que utilizaban toda clase de aparatos para ver el sol, aunque como es natural los que más abundaban eran los cristales ahumados.

A poco de verificarse el primer contacto del eclipse, se observó un pequeño descenso en la temperatura. Minutos después el termómetro instalado en la torre de Gobernación marcaba 16 grados.

Terminado el máxima de intensidad, poco a poco vuelve a aumentar la temperatura, y el sol recobra su brillo.

Desarrollo del eclipse

El primer punto de España donde tocó la penumbra, esto es, el primer punto que vio comenzar el eclipse parcial, es el cabo de Toriñana. Allí tocó la penumbra a las 11 horas, 21 minutos y 30 segundos de la mañana de hoy. La penumbra fué avanzando rápidamente por España, y con ello claro está que fué avanzando el eclipse parcial.

En Pontevedra comenzó a las 11 y 23 minutos y 6 segundos; en Badajoz a las 11 horas y 23 minutos y 43 segundos; en Zamora a las 11 y 23 minutos y 54 segundos; en Cáceres y Salamanca a las 11 y 20 minutos y 24 segundos; en Huelva a las 11 y 30 minutos y 30 segundos; en Santander a las 11 y 31 minutos y 24 segundos; en Avila a las 12 y 7 minutos, terminando a las 2 horas 44 minutos. La máxima fase fué a las 2 horas 23 minutos, 33 segundos, y así continuó avanzando hasta las 11 y 49 minutos que el eclipse comenzó en Madrid.

Desde esta hora hasta las 2 y 3 minutos y 30 segundos de la tarde, hubo eclipse en toda España; eclipse parcial, claro está, salvo en aquellos puntos donde es total durante breve rato; eclipse más ó menos grande, según las poblaciones y las horas, pero eclipse al fin.

A la hora indicada, es decir, a las 2 y 3 minutos y 30 segundos de la tarde llegó otra vez al cabo de Toriñana el límite de la penumbra.

El último contacto fué ocurriendo en horas sucesivas para las diferentes poblaciones de España, y fué en Pontevedra a las 2 y 5 minutos y 18 segundos, y en Madrid a las 2 y 15 minutos y 42 segundos, y en Valencia a las 2 y 21 minutos y 42 segundos, y en Mahón a las 2 y 26 minutos y 30 segundos, punto último de la tierra española donde tocó la penumbra lunar.

POR TELÉGRAFO En Burgos

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL) El monumento al Cid.—Colocación de la primera piedra

A las tres de la tarde la Familia Real se dirige al sitio elegido para el monumento del Cid.

La tribuna regia estaba adornada artísticamente con banderas y tapices antiguos.

El acto de colocación de la primera piedra se hizo con las solemnidades de rúbrica.

Además de la Familia Real, estaban presentes el presidente del Consejo, el arzobispo, el capitán general de la región, el gobernador, el alcalde, los individuos del Cuarto militar del Rey, comisiones y numeroso público.

El alcalde pronunció un patriótico discurso alusivo al acto, contestándole con otro de iguales tonos el presidente del Consejo.

Verificada la ceremonia, celebró el desfile de fuerzas, terminando la ceremonia a las cuatro y media.

Después, la Familia Real dirigióse al Palacio, marchando, tras breve deseanzo, a la estación, a esperar a la Infanta Isabel, marchando luego todos juntos al monasterio de las Huelgas.

Más instalaciones.—Estudios que proyectan

Completando la información que en días anteriores he ido comunicando, transmito hoy la referente a algunas instalaciones que me faltaba visitar.

Entre éstas merece citarse la del Observatorio de Montpellier, establecida en el jardín del Instituto.

La expedición la forman los Sres. Georges Meslin, profesor de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Montpellier, y su ayudante, M. Channier.

Traen magníficos aparatos, destinados principalmente a estudiar desde el punto de vista de la polarización la luz de la corona solar, con el fin de obtener datos de la constitución del núcleo solar.

En el campo de Lilaia, al lado de la instalación holandesa, se ha establecido una expedición de Utrecht, dirigida por el eminente astrónomo W. H. Julius, profesor de la Universidad de Utrecht y su ayudante W. J. H. Moll.

El profesor Julius es inventor del actinómetro que lleva su nombre, ingeniosísimo aparato que sirve para apreciar las radiaciones caloríficas de un punto del cielo, con independencia de los demás.

Con este aparato se propone realizar importantes estudios actinométricos de la corona solar.

Además de este aparato han instalado dos espectroheliógrafos y una cámara prismática. Mr. Julius estuvo en Sumatra cuando el pasado eclipse de sol, y no pudo realizar ninguna observación por el estado nuboso de la atmósfera.

El infante D. Carlos.—Función en el teatro.—El tiempo despeja

En el expreso de San Sebastián llegaron el infante D. Carlos y sus hermanos D. Jenaro y D. Raniero.

En el teatro se ha celebrado la primera de las dos funciones que dará la compañía Guerrero-Mendoza.

El teatro estaba brillantísimo. Desde hace varios días estaban agotadas todas las localidades.

Se ha puesto en escena Locura de amor. Anoche, en las primeras horas, inicióse una ligera mejoría en el tiempo, mejoría que persiste en la madrugada.

Renacen las esperanzas de que el tiempo favorezca el eclipse.

A las nueve de la mañana el Rey tiene proyectado visitar la Cartuja de Miraflores.

El Sr. Montero Ríos se hospeda en casa del Sr. Martínez del Campo y el Sr. Mallado en el Gobierno civil.

Animación

Los miles de forasteros llegados a esta capital dan a las calles un aspecto animadísimo.

Los trenes siguen llegando atestados, y por las carreteras llegan muchos automóviles.

Desde primeras horas de la mañana los ingenieros militares están elevando globos sondas y a las doce y media elevarán el globo Marte, tripulado por algunos oficiales.

El firmamento se halla despejado; sólo de cuando en cuando cruza alguna nube.

Una plaga de vendedores ambulantes, muchos de los cuales han llegado de Madrid, están haciendo su agosto, vendiendo sencillos aparatos para observar el fenómeno.

El Rey ha marchado a las nueve a visitar el monasterio de la Cartuja de Miraflores. Regresará para presenciar la ascensión del globo Marte. Presenciará el eclipse S. M. desde el castillo.

Se ignora aún la hora en que marchará esta tarde a Las Arenas.—Mencheta.

La totalidad

Burgos 30 (12'45 m.). El día amaneció despejado. Nublóse a las diez de la mañana, produciendo gran deseanzo.

Diez minutos antes de la totalidad cae un chaparrón y grandes nubes ocultan el sol. Momentos antes de la totalidad despejóse un poco el cielo, permitiendo ver sorprendente y maravilloso espectáculo.

La multitud quedó sorprendida, oyéndose algunos aplausos.

March.

La Familia Real en la Cartuja.—A observar el eclipse.—Globos al espacio.

A las nueve de la mañana la Familia Real oyó misa en la Cartuja, recorriendo el trayecto desde la estación en coches y automóviles.

Después de oír misa recorrieron la Cartuja acompañados del prelado y el prior de la comunidad.

La Familia Real con su comitiva dirigióse luego al Parque aerostático, donde comenzaron a elevarse los globos.

Cada ascensión era saludada con nutrida salva de aplausos.

Desde allí los Reyes se dirigieron al castillo para presenciar el eclipse.

En el momento en que llegaba la Real Familia, los globos sondas comenzaron a lanzarse al espacio.

March.

Marcha de la Familia Real

Burgos 30. El Rey sale a las dos y media para emprender su expedición a los Picos de Europa.

Van con S. M. el ministro de Instrucción pública, el doctor Alabern y algunos individuos de la alta servidumbre palatina.

La Reina, las Infantas y el Infante D. Carlos emprenden el regreso a San Sebastián a las cuatro de la tarde.

Los regios viajeros han tenido una despedida tan entusiasta como el recibimiento.

March.

Detalles del eclipse

Una nube se interpone.—La nube se aleja.—Momento crítico

Burgos 30. A las 12'15 hizo su ascensión el globo Jupiter, tripulado por el teniente coronel D. Pedro Vives, el auditor D. Octaviano Romeo y el profesor Person.

Cinco minutos después elevóse el globo Urano, llevando en la barquilla al capitán señor Kindelán y al Sr. Arcimís.

La ascensión de estos globos fué majestuosa, casi vertical, y a gran altura tomaron la dirección del E.

A las 12'25 se elevó el globo Marte tripulado por el teniente Herrera y el Sr. Fernández Duro.

Al subir este tercer globo llevóse enredado en las mallas el machete de un soldado. Esto produjo gran pánico entre el público reunido en el parque, pues se temía que el arma al caer hiriera a alguien. Por fortuna no sucedió así.

Después de este espectáculo, la Familia Real se trasladó al castillo para presenciar el eclipse.

El firmamento, que a primera hora se hallaba despejado, se fué nublando, dejando de verse a ratos el disco solar.

Próximo el momento de la totalidad, una gran nube ocultó el sol, haciendo esto perder las esperanzas de hacer los astrónomos sus estudios con facilidad.

Momentos antes del culminante, las nubes se rasgaron, permitiendo la contemplación del sol, que se ha visto negro y rodeado de una aureola luminosa hermosísima.

El espectáculo ha sido sublime y superior a toda descripción.

Cuando se iniciaba la totalidad se perdieron de vista, por Levante, los globos, confundidos con las nubes, sin que se tenga noticia hasta ahora de su descenso.

Palacio, donde almorzó, e inmediatamente el Rey se despidió de su familia y montó en el automóvil del duque de Santo Mauro. Acompañado de éste salió de Burgos, a las dos y cuarenta y cinco de la tarde, con dirección a las Fraguas (Santander). Detrás del automóvil del Rey iban otros con su séquito.

Cuando hubo marchado el Rey, su familia visitó la Catedral, donde recibieron a las augustas personas el Arzobispo, el Obispo de Potosí y una comisión del cabildo, presidida por el dean.

Ante el altar mayor oraron breves momentos, admirando luego las capillas, el claustro y el coro, haciendo tiempo hasta las cuatro, hora en que vieron al Papamosas, cuya grotesca figura les produjo gran hilaridad.

En seguida ocuparon un coche la Reina, las Infantas María Teresa é Isabel y el Infante don Carlos, y seguidos por otros carruajes que ocupaban las autoridades, se dirigieron a la estación.

El tren partió a las cuatro y minutos, siendo aclamadas las reales personas.

La Infanta Isabel ha quedado en Burgos hasta mañana.

El aspecto de la ciudad durante todo el día ha sido animadísimo.—Mencheta.

En Palma

Más turistas.—Un banquete

Palma 29. Hoy han llegado un centenar de turistas extranjeros que vienen a presenciar el eclipse.

Mañana, en el Gran Hotel, tendrá lugar un banquete, que da en honor de las autoridades la comisión oficial inglesa. El día 31 saldrá el vapor Hispania.

La expedición de Italia la conducirá la corbeta portuguesa Duque de Terriara.

En León

Una comisión francesa

León 30. En el vecino pueblo de la Cisterna, comprendido en la totalidad de la zona del eclipse y enclavado sobre la montaña leonesa, ha instalado su observatorio una comisión astronómica enviada por el Gobierno francés.

Los astrónomos franceses se proponen estudiar especialmente las protuberancias que se observan en el sol y las perturbaciones magnéticas durante el eclipse, las radiaciones ultrarrojas y ultravioletas del espectro solar.

A petición de los astrónomos franceses, se ha acordado que ellos y la prensa puedan utilizar la instalación telefónica instalada en la Cisterna.

En Soria

Buon tiempo.—Los astrónomos contentos

Soria 30. El brusco descenso barométrico iniciado en el día de ayer ha cedido bastante, y en la madrugada última el cielo se presenta sereno y despejado, brindando un cielo sin nubes al eclipse.

Los astrónomos, que habían perdido por completo la esperanza, se muestran llenos de júbilo ante el cambio de tiempo, que les asegura el éxito de las observaciones del fenómeno.

En Sigüenza

Los primeros expedicionarios.—Invasión de torasteros

Sigüenza 30. Ha llegado la primera expedición de viajeros que vienen a ver el eclipse.

La población adquiere súbitamente un aspecto de bullicio, de animación inusitada.

Por todas partes se ven forasteros que toman posiciones para contemplar el fenómeno.

Ha llegado el gobernador civil de la provincia.

En la residencia veraniega del conde de Romanones han instalado aparatos varios profesores de Ingenieros del Colegio de Guadalajara.

En Castellón

Animación.—El tiempo.—El amor a la ciencia

Castellón 30. Hay extraordinaria animación de forasteros. De todas partes llegan expedicionarios para presenciar el eclipse.

Hoy, con la llegada de los trenes especiales, apenas en las fondas y casas particulares hay alojamiento para tanto excursionista.

El tiempo, desde hace algunos días, se presenta revuelto, produciendo viva inquietud al público en general y muy especialmente a los individuos de las comisiones astronómicas que temen ver frustradas sus observaciones.

Faltan aún muchos telegramas de las distintas comisiones astronómicas repartidas en la zona de totalidad.

En el Observatorio se hará guardia durante la noche, esperando noticias.

Los puertos francos de Canarias

El anciano Yanson, que estaba bastante enfermo, ha mejorado, mostrándose muy animado para el eclipse.

El profesor del Observatorio de Madrid señor Tarazona ha tenido un rasgo que merece consignarse.

El Sr. Tarazona que se encuentra enfermo de alguna gravedad, ha arrojado las molestias del viaje, en su deseo de presenciar el eclipse.

Un paciente del Sr. Tarazona le ha alquilado corca de la estación del ferrocarril una habitación, donde aquél se encuentra ya instalado.

El barón de la Baume Pluvinel, agradecido a las atenciones que recibe de los vecinos de Alcalá de Chisvert, ha enviado al alcalde de esta población 500 francos para que los invierta en el socorro de los pobres.

Acaba de llegar a Alcosebre, instalándose en un monte cercano a aquél pueblito, una comisión rusa del Observatorio de Poulkova, dirigida por el insigne astrónomo Hansky.

Para saludar a las comisiones extranjeras instaladas en Alcalá y Alcosebre, en nombre del Gobierno, marcha el gobernador civil a aquellas poblaciones.

Ha llegado el óptico inglés Mr. Steward, agregado a la comisión de su país, el cual se propone estudiar el eclipse con unos termómetros y barómetros automáticos de su invención, hechos ex profeso para estudiar todas las variaciones atmosféricas.

También han llegado a Oropesa varios sacerdotes con propósitos análogos.

En Valencia

Viajeros al eclipse

Valencia 30 (10 m.). El tiempo amaneció nublado; después un sol espléndido venció las nubes. Todas las compañías ferroviarias han establecido trenes especiales, que han marchado atestados de gente a presenciar el eclipse en Castellón, Segorbe, Sagunto y otros pueblos.

Los alrededores del convento de Porta Coeli están animadísimos, llamando la atención el observatorio establecido por la comisión norteamericana.

En la mayoría de las oficinas, fábricas y talleres han cesado los trabajos.

En Barcelona

Tiempo espléndido.—Observando el fenómeno

Barcelona 30 (4 t.). El tiempo ha permitido que pudiera hoy observarse perfectamente el eclipse de sol.

El aspecto de la capital es el de los días festivos, estando cerrada la mayoría de los establecimientos.

Imenso gentío tomaba por asalto los tranvías para ir al Tibidabo, donde se había organizado un concurso, con premios para las mejores fotografías del eclipse.

Durante el fenómeno se veían en las azoteas muchísimas personas que lo observaban con toda clase de aparatos.

La luz ha disminuido considerablemente y la temperatura sufrió un descenso muy sensible.

En el Observatorio de la Universidad han estudiado el fenómeno el director de aquél, señor Alcover; su ayudante, Sr. Catedo, y el catedrático del Seminario de Seo de Urgel, señor Grau.—Mencheta.

Telegramas al Observatorio de Madrid

Se han recibido los siguientes telegramas: Uno del campo de Lilaia (Burgos), fechado a las seis y media de la tarde, dice que ha llovido durante el eclipse, no pudiendo observarse por esta causa el primer contacto. Al llegar la totalidad se rasgaron las nubes, dejando llover y pudiendo estudiarse el eclipse durante breves momentos.

Desde Alhama de Aragón comunican que, a pesar de que se presentaron algunas nubes, se pudieron observar todas las fases del eclipse.

En Daroca, el cielo despejado y hermoso, permitió hacer toda clase de estudios.

En Tortosa se nubló en el momento de la totalidad, pero a pesar de esto se cree que hayan podido obtenerse fotografías del espectro solar.

Faltan aún muchos telegramas de las distintas comisiones astronómicas repartidas en la zona de totalidad.

En el Observatorio se hará guardia durante la noche, esperando noticias.

Los puertos francos de Canarias

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una real orden en que se recomienda al fiscal del Tribunal Supremo que reclame la adopción

de todas aquellas medidas que a su juicio sean conducentes a asegurar los cuantiosos fondos en metálico y en efectos que constituyen el haber de la Compañía Arrendataria de los puertos francos de Canarias antes de incautarse la Hacienda de estos arbitrios.

Como consecuencia de la incautación por la Hacienda de la administración y recaudación de los arbitrios se ha obtenido un aumento en el producto de esta renta.

Anteriormente se recaudaban todos los meses 83.500 pesetas, que era la parte correspondiente al canon mensual que satisfacía la Compañía Arrendataria. Pues, según los estados de recaudación y pagos que ha publicado la Intervención general de la Administración del Estado, en el mes de Julio, durante la mitad del cual corrió la administración a cargo de la Hacienda, se recaudaron 186.311'86 pesetas.

LA LUCHA ELECTORAL

Las elecciones en Badajoz

A última hora de la tarde se reunió ayer en el Congreso la ponencia de la Junta Central del Censo, asistiendo los Sres. Capleón y Salmerón. No concurrió el Sr. Danvila.

Se trató de la petición formulada por algunos electores republicanos de Badajoz de que se aplacen las elecciones.

El Sr. Salmerón se mostró partidario de que proceda la suspensión de las elecciones en aquella provincia, desde el momento en que por haberse dejado sin publicar con oportunidad las listas electorales había quedado incumplida la ley.

El Sr. Ruiz Capleón, sin excluir esa posibilidad, se manifestó favorable a comoer el criterio del Gobierno respecto del asunto antes de proceder a adoptar cualquier determinación.

Aceptada por el Sr. Salmerón la propuesta, quedó el Sr. Capleón en conferencia hoy con el ministro de la Gobernación para ese efecto, y una vez que haya oído la opinión de éste, volverse a reunir con el jefe de la Unión republicana.

El Sr. Capleón cree que las elecciones pueden muy bien celebrarse, siempre que el Gobierno ofrezca las suficientes garantías.

De todas maneras, cualquiera que sea la resolución que recaiga, se seguirá el oportuno expediente para depurar los motivos a que haya obedecido el incumplimiento de la ley.

En el Consejo de ministros de ayer se habló de este asunto, acordándose consultar con el señor Montero Ríos.

Junta provincial del Censo de Madrid

Se reunió ayer bajo la presidencia del Sr. Pórra de Soto, acordando solicitar del ministerio de la Gobernación una ampliación de crédito para material con destino a los trabajos de las elecciones generales.

Los funcionarios de Gobernación

El ministro de la Gobernación ha dictado un real orden, disponiendo que el día 1.º de Septiembre cesen todas las licencias temporales que está disfrutando los empleados, y que para la fecha indicada estén desempeñando sus destinos.

Agitación en Almería

Un telegrama oficial de Almería da cuenta de que reina allí alguna agitación ante el temor de que vuelvan a posesionarse de sus cargos los concejales suspensos.

Almería

Entre liberales

Director CORREO. Rogamos a Vd. publique el siguiente telegrama que dirigimos al ministro de la Gobernación:

«Los elementos de los candidatos Martos y Roda ejercen presión por personas no ajenas al gobernador para que se dicten procesamientos injustos, de acuerdo con republicanos, a quien alcalde interino nombró alcaldes de barrio Antimonárquicos tratan de hacer manifestación artificial para ejercer presión funcionarios judiciales.»

Ponemos esto en conocimiento de V. E. para que conozca el fin a que obedecen esas manifestaciones, contrarias a la opinión y patrocinadas solamente por un pequeño grupo republicano radical y alcalde interino.—Exsenadores, Burgos y Verdejo.—Presidente y vicepresidente Diputación, Enciso y Busto.—Diputados provinciales: Cassinello, Martínez, Ibarra, Rodríguez, López, Gómez Espinar y Capel Fernández.—Exdiputados, Espinar y Batlles Peral.—Concejales en ejercicio: Moreno Abad, Fernández Campos Díaz, Pérez Gallardo y Eduardo Batlles.

DOÑA JOSEFA ECHEGARAY

Esta mañana ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Josefa Echeagaray de Valle, que ayer llegó, procedente de Rinaosa, donde estuvo una temporada en busca de alivio, que desgraciadamente no encontró.

A su esposo D. Luis Valle, a su hermano el ministro de Hacienda, D. José Echeagaray, y a toda su distinguida familia envía El Correo su más sentido pésame.

Isabel de Baviera

POR ALEJANDRO DUMAS

En el intervalo de descanso que le deja la ocupación a que le hemos visto entregarse, apoya los codos encima de la mesa, descansa entonces su barba en sus fuertes manos, y su boca, oculta debajo de un espeso bigote, que pelizca hábilmente con su labio inferior, se encuentra a la altura de la copa, en la que de cuando en cuando se sumergen sus ojos como para seguir en su retirada al licor que desaparece a sus retirados ataques.

El otro es un hermoso joven, está recostado en un gran sillón ducal, en cuyo respaldo apoya su cabeza, y solo abandona aquella negligente postura para extender, como hemos visto ya, la mano sobre su vaso, cuando el guerrero quiere aumentar el licor, que cansa uno de ellos aprecia de distinto modo.

—Voto a... Primo de Craon—dijo el anciano, dejando por la primera vez la copa encima de la mesa,—es preciso confesar que, a pesar de ser descendiente del rey Roberto, habéis tomado de un modo maravillosamente filosófico la afrenta que os hizo el duque de Turena.

—Ah! Señor de Bretaña—respondió Pedro de Craon sin cambiar de postura,—¿qué queráis que hiciese contra el hermano del rey?

—¿Contra el hermano del rey? pase, aunque esto no hubiera sido para mí un inconveniente: el hermano del rey no es más que duque e hidalgos como yo; y si a mí me hiciera lo que a vos os hizo... pero yo nunca me expondré a ello: no hablemos más de él. A mí se me

figura que ha sido otro el que ha tramado esta intriga.

—También lo creo yo—respondió firmemente el caballero.

—Y ese hombre—continuó el duque llenando de nuevo su vaso, que condujo a medio camino de su boca,—ese hombre... tan cierto como está compuesta esta bebida, que al parecer no os gusta, del mejor vino que se vendimia en Dijon, de la mejor miel que se extrae de Narbona y de las aromas más finas que se cogen en la tierra de Asia (el duque vació el vaso), ese hombre no es otro que el infame Clisson.

Y dió un puñetazo encima de la mesa.

—Soy de vuestra opinión—respondió con la misma tranquilidad Pedro de Craon, que al parecer se había propuesto aumentar en frialdad a medida que el duque de Bretaña aumentaba en cólera.

—Y habéis salido de París con esa convicción en el corazón, sin intentar vengaros de ese hombre!

—Tuve intención de hacerlo; pero me contuvo una reflexión.

—¿Cuál?—preguntó el duque recostándose a su vez en un sillón.

—¿Cuál?—dijo Pedro apoyando a su vez los codos en la mesa, su barba en las manos y mirando fijamente al duque.—¿Cuál? Vais a conocerla, monseñor. Me dije a mí mismo: Ese hombre que acaba de insultarme a mí, simple caballero, ultrajó un día a un duque, a un duque tan poderoso y tan rico, que podía hacer armas contra un rey. Ese duque había dado el castillo de Gavre al famoso Juan Chandos; y cuando anunció a Clisson esta donación, que ciertamente tenía derecho para hacerla, Clisson le dijo: El diablo me lleve, monseñor, si alguna vez es vuestro mío un inglés. Aquella misma

tarde fué tomado el castillo de Gayre y arrasado al siguiente día. Ya no recuerdo a quién hizo el condestable ese insulto; sólo sé que fué a un duque, ¿a vuestra salud, monseñor!

Pedro de Craon tomó su vaso, lo vació de una vez y le dejó encima de la mesa.

—¿Por el alma de mi padre!...—exclamó el duque—me decís eso para incomodarme, porque no ignoráis que a mí se me hizo ese desacato; pero sabéis también que seis meses después se hallaba el culpable prisionero en este mismo castillo en que nos hallamos.

—Y del cual salió sano y salvo.

—Sí, pagándome 100.000 libras, abonándome una ciudad y entregándome tres castillos.

—Pero conservando su vida,—dijo Craon levantando la voz,—su vida, a la que no se atrevió a atentar el poderoso duque de Bretaña por temor de incurrir en el odio de su soberano; ¡100.000 libras, una ciudad, tres fortalezas! buen modo de vengarse de un hombre que posee 1.700.000 libras de plata, 10 ciudades y 20 fortalezas. Hablemos con franqueza, primo mío; vos le tenéis aquí desarmado, encadenado y en el más lóbrego de vuestros calabozos; le odiabais de muerte y no os atrevísteis a dársela.

—Lo habia mandado a Bavalan, y Bavalan no lo hizo.

—Obró como debía, monseñor; porque cuando el rey le hubiera reclamado como asesino del condestable, tal vez el que le había dado aquella orden no se hubiera atrevido a incurrir en la cólera real; tal vez el servidor fiel, que no había sido más que la espada, fuera abandonado por el brazo que le dirigió; y cuanto mejor templado está un acero, tanto más fácil es que se rompa.

—Primo—dijo el duque poniéndose de pie,—parece que sospecháis de mi honor; habia

dado a Bavalan mi palabra de protegerle, y le hubiera protegido, aun cuando fuera contra el rey de Francia, contra el Emperador de Alemania ó contra el Papa de Roma. Sólo me queda un pesar—continuó sentándose con aire sombrío y recorriendo todo su odio,—y es que Bavalan me haya desobedecido, y que nadie se haya presentado para hacer lo que él no se atrevió a ejecutar.

—Y si alguien se presentase con este objeto, ¿ostaría seguro, después de terminado el negocio, de encontrar en el duque de Bretaña un asilo y un apoyo?

—Un asilo tan seguro como lo es el santuario de una iglesia,—dijo el duque con voz sonora,—un apoyo tan fuerte como puede darle este brazo; y lo juro por la tumba de mis padres. Venga un hombre, es cosa ofrecida.

—Y aceptada, monseñor,—exclamó Craon levantándose y apretándole la mano con una fuerza, de la que no le hubiera creído capaz el duque.—¿Por qué no le dijisteis antes? Seria ya negocio concluido.

El duque miró a Craon con sorpresa.

—Es decir—prosiguió éste cruzándose de brazos,—es decir que habíais creído

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al oco de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropanas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Viguelo, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phenix ó Brose para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Lotería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en tonos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Pedir en los Casinos, Circulos,

HIGIENE

Se asegura el modo de separar esta dosis de todos los agentes externos; en los Casinos, Circulos y Cafes de importancia se exige el uso de este envase herméticamente cerrado.

Se abre con la uña

SE EVITA

en absoluto el contagio por no estar el azúcar en contacto con los agentes que la imprimen, el polvo, el humo, las moscas, etc., etc.

EL ASEO

en el manejo del azúcar, que hemos de disolver y conservar, la proporción de este modo de servir para el café, el té, etc., dentro y fuera del establecimiento

GARANTIA

de la primicia en el consumo del azúcar, es el cierre intacto (sin abrir) de este envase; así debe existir en todos los Cafes y establecimientos de igual clase

Hierro Dialisado de Wyeth

Esta admirable preparación no produce ninguno de los perjudiciales efectos de los compuestos ferruginosos ordinarios.

Como la dosis es pequeña, puede administrarse con suma facilidad.

No tiene gusto ni olor desagradable.

No irrita al estómago.

No afecta absolutamente los intestinos, y no produce ni diarrea ni estreñimiento.

No afecta ni emagrece los dientes.

La fuerza y pureza de la solución son invariables.

Adiós especialmente á las enfermedades de las mujeres y de los niños, produciendo casi instantáneamente los colores de a salud.

Cada botella va acompañada de las instrucciones necesarias

El "Argus de la Presse,"

la más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia.

El "Argus de la Presse" está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

El "Argus" proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos y los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.

Escribir á: rue Dronot, París, 17

Dirección telegráfica: ACHAMBORE PARIS

ENFERMEDADES DEL PECHO,

POR SU SABOR AGRADABLE y su eficacia,

el VINO NOURRY

á la vez depurativo y fortificante, sustituye con ventaja á las emulsiones y al aceite de hígado de bacalao.

CLIN Y GOMAR, PARIS

y en todas las farmacias del mundo

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos ilusos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.

Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abates de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales anunciadas del Dr. C. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento.

—Efecto desaparece el color bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ningún otro remedio.—La tersura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Probad tan sólo una pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.

No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien y para librar de bilis el sistema.

TURBINAS AMÉRICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas

Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.

—Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.

Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.

Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desahuciamos á que se nos pruebe lo contrario.

Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan fumergadas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están suadidas de una sola pieza.—Sin engrases, sin estreñimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.

Se sirven los pedidos con gran rapidez.

Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa:

Sivan et C., 17, Rue du Louvre.

JACQUET FRERES

Vernon-Eure (Francia)

Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.

Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900, Transformadores. Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria.

Catálogos gratis á quienes lo soliciten.

Habitaciones cede, casa tran-

quila. Gravina, 8, 3.º

BARNARD GRANT & C. 27

Mincinglane, Londres E. C.—Comerciantes de frutas de Canarias (bananas, tomates, patatas, etc.) Ofrece sus servicios para ventas en consignación; garantizando los mejores precios.—Para referencias dirigirse á su agente, León y Castillo, número 64, Las Palmas.

COMPANIA GENERAL DE

conduccion de aguas.—Compañie Generale des Conduites d' Eau, Societ Anonyme. Lijia. Esta importantissima casa ha suministrado tubería tanto para agua como para gas al mundo entero.—La compañía se compromete á suministrar cañería de cualquier diámetro, ya sea en centímetros ó en pulgadas.—Las especificaciones indican los precios franco á bordo.

VINO VIAL

Alimento fisiológico completo

Anemia, convalecencia

Pérdida de las fuerzas, fiebre inapetencia

Molinos de viento

americanos, ideales y «Samson» para extracción de aguas y otros usos en general.—Los más baratos del mundo, desde 130 pesetas en adelante.

Fundición de Enrique Sánchez—Las Palmas, Triana, 79

Emplastos porosos

superiores

Garantizados ser de la mejor calidad

por

Lanman y Kemp

Mejorados en alto grado y admitidos universalmente no tener superior.

Véndese buenas farmacias

VINAGRE

superior de TOCADOR y verdadera

Agua de Botot

Solo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París.

De venta en las principales droguerías y farmacias.

El gran específico

Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y al que aun no las conozca, que son puramente vegetales en su composición.

No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral.

Usadas en las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y al que aun no las conozca, que son puramente vegetales en su composición.

PALUDISMO

Una de las plagas que más afecciona á la humanidad, especialmente en los países tropicales ó pantanosos, y en todas las regiones abiertas nuevamente á la agricultura, son las fiebres palúdicas y toda clase de fiebres intermitentes y remitentes.—Para fortalecer el organismo, no existen remedios más eficaces que la Zarcaparrilla y Píldoras del doctor C. C. Bristol.

El complemento

de la hermosura es una abundante cabellera. No puede en verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo.

La mujer dotada de ondulantes rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y ondulosa cabellera, hágame uso constante del Tónico Oriental.

FABRICA DE VERMOUTH

de los señores

Martini y Rossi

Corso Vittorio Emanuele II Torino

Es el mejor vermouth. Desechad las imitaciones. Exigir la firma Martini é Rossi De venta en todos los establecimientos de importancia

The Estudio

Revista de Bellas Artes

Publicación Internacional, que se ocupa del

Arte moderno en todas sus fases

PRECIO DEL NÚMERO

Un chellin (5 reales)

Las lombrices

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojeroso y empieza á enfriarse, que se rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las Farmacias.

Apiolina Chapoteau

La salud de las señoras.—(No confundir con el Apio).—Es más enérgico de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retosos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas y comprometen á menudo la salud de las señoras.

París, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

Electrolizador Tommasi

Para la preparación de plomo esponjoso aplicable á todos los sistemas de acumuladores.

La gran plasticidad del plomo obtenido facilita su aplicación sobre los electrodos de los acumuladores. Su extremo estado de división le permite transformarse rápidamente en peróxido de plomo, bajo la acción de la corriente eléctrica.

Su precio de coste no excede nunca de DIEZ PESETAS por tonelada con el empleo de esta Aparato, y á un precio reducido á menos de una CUARTA PARTE si se emplea plomo argentino en su preparación.

Para más detalles, dirigirse á M. Vinceneux, 56, rue de L'Orangerie, Versailles (Seine-et-Oise) ó bien al autor, en París, Avenue de L'Italie, núm. 22.

GRAVES CUESTIONES

¿Qué derechos y obligaciones tengo como padre y como consorte?—¿De qué modo deberé ordenar mi testamento para que nadie pueda impugnarlo?—¿De qué manera he de contratar para no salir perjudicado?—¿Qué he de hacer para conseguir el pago de una factura, letra ó pagaré?

¿Qué he de hacer en caso de desahucio?—¿Qué he de hacer en caso de tal ó cual incidente del trabajo?—¿Qué responsabilidades puedo exigirle á quien me ha dañado?—¿Cómo se garantizan la propiedad industrial y los inventos?—¿Cuáles son mis derechos políticos como ciudadano, y cómo puedo ejercerlos?

Estas y más de 8.000 otras cuestiones de importancia suma, se resuelven en forma amena é instructiva por medio de supuestas conferencias entre un Abogado y su Cliente, en la BIBLIOTECA JURÍDICO-POPULAR, que los señores Sucesores de "Manuel Soler", de Barcelona, han publicado, constituyendo una verdadera Biblioteca del ciudadano Español. Pídanse prospectos en todas las librerías de España ó directamente á Barcelona, Apartado correos, 89.

SUCESORES M. SOLER.

COLEGIO ACADEMIA DE SAN MAURICIO

1.º y 2.º enseñanza completas

Preparación para Correos y carreras especiales. Se admiten internos.—Glorieta Bilbao, 4, prales.—Director-proprietario, J. Aznar Sierra.—La matrícula empieza el 1.º Septiembre.

COMPANIA BOVRIL

Proveedora de la Marina y del ejército británico

¿Y QUÉ ES BOVRIL?

BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad, no un simple extracto de carne.

BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha.

BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo á los sanos que á los niños, ancianos debilitados y enfermos.

Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones. Domicilio social: Old Street, London, E. C.

GOTA, REUMATISMO

El COLCHIFLOR, medicamento preparado con las flores frescas del colchico, se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituyendo el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo.—Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

DENTINA GARDANO

Elíxir y polvos dentíficos, antiséptico de primer orden, insustituible para destinar el sarro, perfumar el aliento, embellecer la dentadura y conservar siempre sana y fresca la boca.

De venta en las buenas perfumerías

¡No más canas! 27 años de éxito

NO TIENE RIVAL EL

Tónico habanero del Dr. J. Gardano

Producto inofensivo de resultados positivos para hermosar y devolver al cabello blanco, con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro permanente. No contiene plata ni mancha ni altera el cabello.

Los ingenieros constructores

de Milán (Italia)

CERETTI & FANFANNI

56, Foro Bonaparte, 56

Se encargan de la construcción de tranviarios ós, planos inclinados, transmisiones por cables, etc.

Catálogos y presupuestos gratis.

Exportación á todas partes del mundo.

Caldo Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la vid y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Frontitud, seguridad y comodidad en su empleo.

Único en el mundo: Pulverizador sistema Muratori (patentado).—50 medallas de oro, plata, etc., Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900.

No se ha de bombar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo el día. El más sólido y práctico, 60 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Cálidas de 1 ó 18 litros.

Vides americanas: 150 variedades de copas en producción, desde la más precoz á la más tardía.

Gran novedad en cepas injertadas cultivadas en macetas para poner en los balcones y terrazas.

Árboles frutales, forestales y de adorno.

Palmeras y plantas de salón.

Folleto y catálogo ilustrados y prospectos gratis.

Admite encargos D. Luis Ginier y Darder, calle de las Intas 10, Mahón.

La limosna de la sangre

El que siembra el oro á profusión no produce á las actuales debilitadas generaciones tanto bien como el que á ellas provee con la divina limosna de la sangre. Loor, pues, al verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas triunfador de todos los agotamientos físicos, maravilloso remedio que lo mismo regenera en la infancia que en la vejez.

Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años.

El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un aspecto vago para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojeroso y se atrasa su desarrollo.

La situación cesa simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobrevenir serios desarreglos del estómago y de los intestinos, fiebres, convulsiones y aun la muerte.

Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano. Las Pastillas de Kemp son el remedio conocido y en el que puede tenerse absoluta confianza.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1.º y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafrme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Cardapano, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual salido de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 19, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salida de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que lo sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desearan hacer los Exportadores.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería

Pereda y Compañía.—Santander

CONTADOR DE AGUA

EYQUEM

Capacidad á pistón-disco

Tiene un éxito asombroso en toda Europa y América

Los grandes resultados que está dando, demuestran que siendo el más sencillo de todos sus similares, es el MAS DURADERO Y EL QUE MEJOR FUNCIONA sometido á grandes y pequeñas presiones.

Fabricación Modelo-Disco inrompible

Agente general para España: EUGENIO CASTELOT

Depósito: Carmen, 10, pral. izquierda, Madrid

Société Anonyme des Anciens Etablissements

PANHARD G. LEVASSOR

Capital: 5.000.000 de francos

19 --- AVENUE D'IVRY --- 19

PARIS

Las más altas recompensas en las Exposiciones

Los primeros premios en todas las carreras y concursos Automóviles de todas clases

Omniaibus con y sin Imperial, Furgones y Camiones. Char á bancs. Br. etc. Tractor

Cühner Herdenson y C. ---Lóndres

Comisiones y representaciones en general

Grandes importadores de los artículos siguientes: Guanos é ingredientes para abonos Cemento Portland marca «La Cruz Roja», y materiales para el empaque de frutos como son: Maderas, huata, papel de periódico, paja francesa, etc.

Precios ventajosos.—Calidad de confianza.

San Bernardo 11.—Las Palmas

Abonos minerales y productos químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes Fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anhídrido y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicerinas comerciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.

Fábricas en Elorrieta, Zuazo y Guturribay (Vizcaya); en el Caleyo y Avilés (Asturias); Ronanza y Trafalga.

Diríjanse los pedidos:

Lotería, 3, Bilbao.

Villanueva, 11 (apartado, 66), Madrid.

Uría, 40, Oviedo.